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THE ROLE OF ANABAPTISTS IN THE DEVELOPMENT 

OF TRANSYLVANIAN FAIENCE 

 
ABSTRACT 

 The first concerns for tile manufacturing in Transylvania belonged to the Anabaptist 

potters who spread the so-called „Habana faience”. 

 They were colonized during Prince Gabriel Bethlen’s reign on the domain of his wife 

Suzana Karolyi, in Vintu de Jos (1621), having an important role in the evolution of ceramics 

in Transylvania.The Habanas were recognized due to the outstanding quality of their product, 

to the ornamental elements and the special color palette and the uniqueness of the products. 
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Faianța este un produs ceramic cu masă albă, poroasă, acoperită cu un smalț 

asemănător cu porțelanul2, fabricat prin ardere, dintr-un amestec de caolin, feldspat, 

cuarț etc. Acest material era folosit îndeosebi pentru realizarea obiectelor de olărie. 

Cuvântul faianță provine din franţuzescul „faiance”3, francezii numind acest produs 

după orașul italian care-l exporta și care se numea Faenza. 

În Europa, perfecționarea faianței s-a datorat italienilor Lucca del Robbia din 

Florența (sec. XV) și Arrazzio Fantoma din Pesara (½ sec. XVI), care au produs o 

faianță cunoscută sub numele de „majolică”. Mai târziu a apărut faianța fină denumită 

„stein” sau „faiance fine”. Ea se realiza cu mare ușurință și rapiditate, era foarte 

ieftină și frumoasă ca aspect și foarte practică. Astfel, s-a ajuns ca spre sfârșitul  

secolului al XVIII-lea acestă faianță să se răspândească în întreaga Europă, luând 

locul celei confecționate cu metode meșteșugărești mult mai costisitoare. 

În Transilvania, primele preocupări pentru fabricarea faianței au aparținut 

olarilor anabaptiști, care au răspândit așa-zisa „faianță habană”. Acesta este termenul 

colectiv folosit pentru denumirea produselor ceramice ale olarilor habani ce au fost 

colonizați în secolul al XVII-lea în Transilvania4 . Ei au fost meșterii care s-au 

remarcat pe parcursul secolelor XVII și XVIII, datorită îndeletnicirilor lor multiple, 

practicând la un nivel înalt din punct de vedere tehnic toate meșteșugurile din vremea 

lor. Habanii au avut un rol important în evoluția ceramicii din Transilvania, produsele 

lor meșteșugărești bucurându-se de multă apreciere. Scrierile din Transilvania care 

 
1 Istoric de artă, Muzeul Țării Făgărașului „Valer Literat”, Făgăraș;  

e-mail: irinafaraon@yahoo.com. 
2 https://dexonline.ro/definiţie faianță, accesat: 03.11.2020, ora 10.  
3 https://ro.wikipedia.org./wiki/ faianță, accesat: 03.11.2020, ora 10,30. 
4 Magdalena Bunta, Habanii în Transilvania, în „Acta Musei Napocensis”, VII, 1970, p. 201-

226. 
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datează din secolele XVII-XVIII, menționează întotdeauna calitatea deosebită a pro-

duselor meșteșugărești habane5 în special a celor de olărie. Acesta este și principalul 

motiv pentru care habanii au fost cunoscuți în calitatea lor de ceramiști excelenți. 

Diferitele cataloage care au prezentat ceramica habană au evidențiat tipologia 

acesteia6, urmărind astfel evoluția ei, fazele reprezentative privind formele și orna-

mentica, cât și răspândirea pe piața transilvăneană pe parcursul secolelor al XVII-lea 

și al XVIII-lea. Impulsul dat dezvoltării ceramicii transilvănene de către habani s-a 

concretizat în îmbogățirea repertoriului ornamental şi morfologic; dar ceea ce este 

mai important, obiectul ceramic capătă o nouă funcție: aceea de a fi folosit ca element 

de decorare a interioarelor7.  

Revenind la colonizarea habanilor în Transilvania, în anul 1621, aceasta are 

loc pe domeniul soției principelui Gabriel Bethlen, de la Vințu de Jos8. Numele de 

habani îşi are originea, după unele surse şi interpretări, în cuvântul evreiesc „ha-

haban”, care în traducere liberă are sensul de „copilul lui Dumnezeu”. Meșteșugul 

olăritului a fost considerat binecuvântat, deoarece în Biblie se amintește despre 

ceramică prin cuvintele prorocului Eremia: „Du-te în casa olarului și acolo vei auzi 

cuvântul meu”. Alți cercetători consideră că numele de habani vine din cuvântul 

„hus-habe”, care în dialect morav înseamnă „colonie, așezare”. Membrii acestei miș-

cări confesionale considerată radicală pentru reforma protestantă din acea perioadă, 

au primit și numele de „huteriţi”, după numele conducătorului lor Jakob Huter. 

 Cu toate că trăiau în comunități închise după propriile lor regulamente și 

precepte biblice9, ei au avut un mare impact asupra celor din jur, mai ales datorită 

priceperii și cunoștințelor din diverse domenii (viticultură, chimie etc). Însă, ceea ce 

a făcut ca numele lor să continue să dăinuiască și astăzi se datorează unui mare grup 

de olari care au învățat de la meșterii italieni secretul prelucrării faianței, olăritul 

ocupând deci un loc privilegiat10, fiind cel mai bine cunoscut pe întregul teritoriul pe 

care aceștia s-au perindat. În concluzie, se poate că repercusiunile religioase au fost 

întotdeauna cauza izgonirii huteriţilor din regiunile lor, dar dexteritatea lor meșteșu-

gărească le-a asigurat, de fiecare dată, stabilirea pe alte meleaguri, unde religia lor le-

a fost tolerată11.  

În privința colonizării acestui grup la Vințu de jos, chiar corespondența dintre 

principe și soția sa Suzana Karolyi (prima soție), oferă unele clarificări. Din scrisoa-

rea principelui de la 26 iulie 1621 aflăm că la acea dată primul grup de refugiați se 

afla deja la Vințu, principele dând dispoziție în vederea trimiterii și celorlalte două 

grupuri de moravi spre Vințu, comunitatea reîntregindu-se la 31 aprilie 162112.  

 
5 Ibidem, p. 221. 
6 Ligia Fulga, Lia Maria Voicu, Ceramica de tradiție habană din Transilvania: istorie, men-

talități și relații comerciale în sec. al XVIII-lea, Brașov, Editura Tipotex SA, 2013, p. 28.  
7 Herbert Hoffmann, Din istoria și tehnica artei ceramice săsești din sudul Transilvaniei, în 

„Studii şi comunicări. Muzeul Brukenthal”, nr. 3, 1956, p. 8.  
8 Daniela Marcu Istrate, Cahle din Transilvania și Banat de la începuturi până la 1700, Cluj-

Napoca, Editura Accent, 2004, p. 45. 
9 Ligia Fulga, Lia Maria Voicu, op. cit., p. 20. 
10 Daniela Marcu Istrate, op. cit., p. 45. 
11 Karla Roşca, Horst Klusch, Ceramica de breaslă, habană și manufacturieră din Transil-

vania, Sibiu, Editura Honterus, 2010, p. 24. 
12 Magdalena Bunta, op. cit., p. 225. 
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Tot atunci, principesa Suzana Karolyi13 se va deplasa la Vințu pentru a rezol-

va problemele administrative ale colonizării anabaptiștilor. Aceste evenimente sunt 

confirmate şi de alte izvoare. Astfel, Szlárdi János menționa că „aproape 200 de 

meșteșugari, buni de tot felul, dacă nu chiar de mai mulți toți cu soții și copii, aceștia 

au fost așezați la Vințu de Jos în co[mita]tul Mureşului, într-un locuşor foarte potrivit, 

acordându-li-se privilegii și libertăți”14. 

Cauzele colonizării în Transilvania sunt legate atât de o conjunctură inter-

națională, dominată de războiul de 30 de ani15 (1618-1648), cât și de situația internă 

a principatului ardelean. Interesul pe care Gabriel Bethlen îl acorda colonizării este 

explicabil ținând cont de realitățile perioadei. Principele s-a remarcat ca un susținător 

al dezvoltării economice a Transilvaniei, aflată într-o perioadă de recesiune. El ia o 

serie de măsuri pentru stimularea producției de mărfuri și a comerțului, pentru 

sporirea propriei averi și pentru limitarea monopolului exercitat de breslele săsești. 

Într-un asemenea context sunt de înțeles motivele care l-au determinat pe Gabriel 

Bethlen să inițieze colonizarea unor grupuri de buni meșteșugari16. Astfel, se poate 

înțelege de ce principele transilvănean îi declară „sectă tolerată” în Dieta de la Cluj 

din anul 1622. Acum au fost stabilite și drepturile habanilor: „Acei noi creștini care 

din bunăvoința Înălțimii Tale au pătruns în Ţară și s-au stabilit. După porunca înăl-

țimii tale, despre starea lor, am hotărât că acei noi creștini și cei care li se vor alătura 

cu felurite meserii, să-și poată exercita liber meseria lor. În locul (...) pe care Înălțimea 

Ta li l-a oferit, în acel loc să își poată exercita religia potrivit obiceiului lor şi să nu-l 

tulbure nimeni cu aceasta, față de țară să nu fie obligați la nici un fel de impozit”17. 

Așadar primesc privilegii, sunt scutiți de impozite în schimbul livrării la jumătate din 

preț a unei părți din producția lor18. Toate aceste privilegii au fost întărite de princi-

pele Gabriel Bethlen și apoi de urmașii săi, Gheorghe Rakoczi al II-lea și de Mihail 

Apafi19. Gh. Rakoczi al II-lea, în anul 1631, a reconfirmat acest privilegiu, iar Mihail 

Apafi păstrează aceleași privilegii, pentru că în însemnările zilnice ale soției sale, 

Anna Bornemisza, există mențiuni în legătură cu prezența unor olari care lucrau la 

Curtea princiară de la Făgăraș20. Numele lor sugerează o prezență habană, mai ales 

că documentele abundă în informații  privind înzestrarea Castelului de la Făgăraș cu 

sobe de faianță „pestrițe”, adică construite din cahle habane cu decor policrom. În 

1702, împăratul Leopold I și apoi împărăteasa Maria Tereza le păstrează privilegiile 

până în jurul anului 1760, ei continuând să producă ceramică habană la Vințu de Jos21.  

 
13 Judit Balogh, Modele de principesă la curtea princiară a Transilvaniei în secolul al 17-lea, 

în „Caiete de antropologie istorică”, XIII, nr. 1-2 (24-25), Ianuarie-Decembrie 2014, p. 106. 
14 Szlárdi János, Silarmas Magyar Krónikája, Pest, Emich Gustav Könivnyomdája, 1858, p. 

64. 
15 Graham Darby, Războiul de Treizeci de Ani, București, Editura All, 2005, p. 78. 
16 Marius Mărginean, Colonizarea anabaptiștilor la Vințu de Jos, în „Buletinul cercurilor 

științifice studențești. Arheologie-Muzeologie-Istorie”, 5, 1999, p. 195-199.   
17 Ligia Fulga, Lia Maria Voicu, op. cit., p. 23. 
18 Ibidem. 
19 Daniela Marcu Istrate, op. cit., p. 46. 
20 Irina Faraon, Sobe de cahle din inventarele Cetății Făgărașului, în „Acta Terrae Fogara-

siensis”, V, 2016, p. 27.  
21 Ligia Fulga, Lia Maria Voicu, op. cit., p. 24. 
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Habanii erau deci obligați să lucreze în primul rând pentru nevoile principelui 

şi numai după satisfacerea acestora erau liberi să lucreze pentru alți beneficiari, în 

special pentru nobili. Produsele lor erau mai scumpe în general decât ale meseriașilor 

autohtoni: „(...) limitaţiile din aprilie şi octombrie 1627 indică pentru produsele lor 

prețuri mai ridicate decât pentru produsele locale”22. Pentru curtea princiară aveau 

obligația să „comercializeze produse la jumătate de preț”23. Pe baza informațiilor ofe-

rite de cronicile anabaptiste, s-a apreciat că numărul „fraților moravi” colonizați la 

Vințu de Jos, în perioada cuprinsă între 1621-1649, se situează între 13.000-14.000 

de persoane. 

Așezarea meșteșugarilor anabaptiști la Vințu de Jos a fost un exemplu de 

colonizare realizat de autoritatea centrală cu scopul susținerii intereselor sale econo-

mice. Interesat de sporirea patrimoniului propriu și de limitarea supremației breslelor 

săsești, principele Gabriel Bethlen îşi aduce meșteșugari cărora le oferă drepturi și 

imunități. Dispozițiile Dietei de la Cluj din 1 mai 1622 (prin care, cum am amintit, 

au fost declarați sectă tolerantă), precum și actul de donație emis de principe la 2 iulie 

1622 şi reconfirmat de principele Gheorghe Rakoczi al II-lea la 17 ianuarie 1631, 

constituie exemple asupra modului în care interesele economice ale principelui pri-

mează în raport cu cele confesionale. În susținerea aspirațiilor autorităților centrale, 

regimul confesional devenind mult mai flexibil, iar intoleranța religioasă manifestată 

anterior se transformă într-o acceptare stimulativă. 

În ceea ce privește organizarea comunității de la Vințu de Jos, aceasta a 

funcționat pe baza acelor principii pe care s-au bazat și comunitățile din Moravia. 

Organizarea atelierelor habane se baza pe „diviziunea muncii, coordonată de un 

supraveghetor – Vorgestel Hafnermeister –, care se îngrijea de respectarea regulilor 

și veghea asupra calității produselor”24. Astfel, olarii lucrau în ateliere comune, unde 

aveau la dispoziție atât materie primă, cât și mijloacele de muncă necesare.  

Ca și în alte branșe și la olari diviziunea muncii era organizată până în cele 

mai mici faze ale productivității: un anumit număr de olari se ocupa cu prelucrarea 

pastei, alții cu prelucrarea smalțului de bază, cu modelarea, cu arderea sau decorarea 

produselor. Împărțirea meșteșugarilor exista în sensul că unii erau specializați în 

confecționarea vaselor, în timp ce alții lucrau numai sobe. Astfel se ajunge ca, datorită 

acestei bune organizări, capacitatea de producție să fie destul de însemnată, ajungând 

să concureze cu ceilalți meșteșugari nu numai în privința calității mărfurilor, ci și în 

privința cantității. Olarii habani își practicau meșteșugul pe baza unor regulamente în 

acord cu concepția lor religioasă, evidențiindu-se ce este permis și ce este interzis în 

producerea pieselor de lux, cu condiția ca toate creațiile să fie realizate într-o tehnică 

perfectă25. Acest regulament cuprindea deci prevederi în privința metodelor și proce-

deelor folosite în timpul procesului de producție ce trebuia respectat cu strictețe. Cele 

mai vechi regulamente cunoscute datează din anul 1584, urmate de cele din 1588, 

1612 şi din 1641, în anul din urmă având loc o mare adunare a tuturor conducătorilor 

olari din diverse comunități, inclusiv de la Vințu de Jos. Acestea cuprindeau dispoziții 

referitoare la producția de vase, precum și pentru formarea stilului specific. Astfel, la 

 
22 Magdalena Bunta, op. cit., p. 224. 
23 Ibidem, p. 220. 
24 Daniela Marcu Istrate, op. cit., p. 46. 
25 Ibidem, p. 21. 
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sfârșitul secolului al XVII-lea procesul de producere a vaselor habane era unul foarte 

bine organizat, până în cel mai mic detaliu. Pentru decorarea ceramicii foloseau „o 

gamă largă de smalțuri între care la loc de frunte se afla smalțul alb de cositor, opac, 

ca fond de bază peste care se aplică o ornamentație specifică Renașterii târzii și a 

cărei răspândire în țările Europei Centrale li se datorează”26. Aceștia mai foloseau 

„smalțul albastru de cobalt, smalțul galben de antimoniu (elaborat la Vințu), smalțul 

de plumb în diferite culori (dar predominant verde) și diferite combinații ale 

acestora”27. 

Ceramica produsă în Transilvania prezintă câteva particularități, dintre care 

cea mai interesantă este folosirea pe scară largă a smalțului de cobalt, care era mai 

ușor de procurat decât cositorul. Cercetătorul maghiar Bela Kristeickovich susține 

teoria conform căreia meșterii din Transilvania foloseau cuptoare de origine germană, 

care aveau trei compartimente: „unul pentru topirea smalțurilor, unul pentru prima 

ardere și unul pentru arderea finală cu smalț”28. La habanii din Vințu erau aprinse de 

patru ori pe noapte, lucru considerat de localnicii din afara comunităţii un mister. 

După ardere, vasele scoase din cuptor erau considerate deja obiecte rare. 

În ceea ce privește modelul haban de ornamentare, „acesta deschide și dez-

voltă în secolul următor marea familie a ceramicii transilvănene policrome, care 

capătă valențe individuale în funcție de epocă și maniere de asimilare și prelucrare a 

motivelor decorative”29. Există un parcurs al evoluției ornamenticii habane în decur-

sul secolelor. La începutul secolului al XVII-lea, conform regulamentelor, olarilor 

habani li se interzicea „folosirea reprezentărilor antropomorfe s-au zoomorfe, mai 

ales cu simboluri sau cu motive religioase care erau contrare religiei antitrinitare de 

ordin Hurit”30. Astfel, au creat alte motive decorative, trecând în general la folosirea 

motivelor floral-vegetale. Motivele cele mai frecvente ale ceramicii habane transil-

vane au fost deci cele florale, alternând pe una și aceeași piesă lalele, garoafe, 

lăcrămioare, ramuri cu frunze stilizate, nuferi, mai rar frunze de acant, viță de vie, 

ciorchini de struguri, arborele vieții, roze, ghirlande, toate aceste elemente fiind mult 

stilizate. Un decor mult folosit era motivul solzilor, executat în alb, în centru cu 

puncte galbene sau invers. Pe toate tipurile de vase de origine habană erau folosite ca 

decor cercurile și liniile paralele duble, executate în alb sau în albastru, aplicate pe 

gâtul sau pe marginile vaselor. În acest mod, habanii au impulsionat dezvoltarea 

producției, astfel încât la sfârșitul secolului al XVII-lea și începutul celui următor, 

datorită îmbogățirii repertoriului tehnologic, ornamental și cromatic, vasele confec-

ționate de ei erau considerate excelente din punct de vedere al execuției.  

La începutul secolului al XVIII-lea, ornamentica vaselor se modifică treptat; 

elementele ornamentale se înlocuiesc din ce în ce mai mult cu reprezentări figurale 

(îngeri, păsări, cerbi), cununi de frunze, semne ale unor bresle reprezentate prin unelte 

sau produse specifice ale breslei. Repertoriul decorativ folosit de habani a fost influ-

ențat considerabil de „fondul local și în mod deosebit de produsele turcești care erau 

 
26 Ligia Fulga, Lia Maria Voicu, op. cit., p. 39. 
27 Karla Roşca, H. Klusch, op. cit., p. 32. 
28 Ibidem, p. 21. 
29 Centre de olari din sud-estul Transilvaniei, vol. I, Sf. Gheorghe, 1997, p. 38. 
30 Szöcs Fülop Károly, Karla Roșca, Mărturii ale civilizației transilvănene. Colecția de cahle 

a Muzeului Astra, Sibiu, Editura ASTRA Museum, 2006, p. 34.  
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frecvente pe piață în perioada aceea”31. Repertoriul  folosit de habani în Transilvania 

era extrem de conservator, în care elementele renascentiste au supraviețuit până la 

sfârșitul secolului al XVII-lea, iar unele compoziții au fost folosite fără modificări pe 

parcursul unui secol.  

Produsele olarilor habani de la Vințu se împart din punct de vedere al des-

tinațiilor lor în două categorii: ceramică decorativă și cea de uz. La prima vedere, „în 

cadrul totalității produselor păstrate se pare că ponderea mai mare o are prima cate-

gorie”32. Se știe că faianța în general, deci și faianța habană, în ciuda calităților pe 

care le are, nu este termorezistentă. Ceramica habană însă putea fi utilizată foarte bine 

în viața de zi cu zi fără să fie expusă la temperaturi ridicate. Recipientele se foloseau 

pentru păstrarea medicamentelor, condimentelor și mirodeniilor. Strachinile, farfu-

riile, tăvile serveau ca veselă, iar diferitele tipuri de căni, ulcioare de dimensiuni 

variate erau folosite pentru servirea băuturilor. Pe lângă toate acestea, produsele lor 

ceramice erau folosite și ca vase ornamentale și ca decor interior. Munca și produsele 

lor erau foarte apreciate de către nobili, iar în țări precum Austria, Cehia și Ungaria, 

erau foarte răspândite la curțile princiare. Astfel spus, produsele habane erau în seco-

lul al XVII-lea o modă. Din a doua jumătate a secolului al XVII-lea și până la mijlocul 

secolului al XVIII-lea ele au cunoscut o puternică răspândire pe piața transilvăneană, 

fiind întrebuințate și de locuitorii înstăriți ai orașelor. 

Dintre produsele de faianță ale habanilor de la Vințu de Jos, cele mai nume-

roase au fost cănile (ulcioarele)33. Majoritatea aveau corp bombat, îngustat atât spre 

talpă, cât şi spre gât, cu o toartă destul de masivă și cu o înălțime ce varia între 10-18 

cm. Alături de acestea se mai produceau și căni cu corp mai puțin bombat, alungit și 

canelat, dar și ulcioare cu gât lung și îngust, cu un corp aproape sferic. În a doua 

jumătate a secolului al XVII-lea apar cănile, care le vor imita pe cele din cositor, 

aveau între 13-23 de cm înălțime și au reprezentat elita ceramicii habane atât datorită 

calității tehnologice, cât şi elementelor ornamentale realizate excepțional din punct 

de vedere artistic.  

O altă categorie a produselor habane a fost reprezentată de farfurii şi tăvi, 

despre care ambasadorul suedez Konrad Jacob Hiltebrandt, care în 1675 a vizitat 

Vințul de Jos, menționa în însemnările sale că „în atelierele olarilor se confecționează 

farfurii, tăvi de faianță pentru o masă întreagă”34 . Numărul pieselor din această 

categorie este relativ mai mic, cu toate că ele probabil se produceau în același număr 

ca celelalte tipuri. Farfuriile aveau în general un diametru de 25-30 cm, cu elemente 

decorative dispuse central şi pe margini (care aveau 3-5 cm), sau doar central. Tăvile 

erau în general ajurate (canelate), iar recipientele aveau forme patrulatere, cu gât mic 

și capace din cositor, și mai rar hexagonale sau în formă de ulcior. 

Sobele confecționate de habani erau renumite, mai ales în secolul al XVIII-

lea, datorită culorii smalțului, ornamentelor și cahlelor, și a modului de funcționare; 

ele erau patrulatere cu colțuri sau cilindrice, cu picioare de piatră sau fier, iar partea 

superioară decorată cu borduri crenelate s-au dantelate. În ceea ce privește sistemul 

de încălzire, „sobele erau alimentate cu combustibilul necesar (lemne) fie din interior, 

 
31 Daniela Marcu Istrate, op. cit., p. 46. 
32 Magdalena Bunta, op. cit., p. 224. 
33 Ibidem, p. 232.  
34 Ibidem, p. 233.  
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fie din exterior”35. Cele mai renumite erau sobele care aveau smalț alb de cositor cu 

ornamente florale, vegetale, executate în cele patru culori folosite de ei sau cu orna-

mente într-o singură culoare, albastru de cobalt36. 

Aici apare un paradox: acești meșteri după cum am văzut realizau și cahle 

care erau termorezistente, dar oare cum de nu au aplicat aceeași tehnică și pentru 

produsele ceramice? O întrebare simplă la care probabil că nu o să găsim răspunsul 

... sau ... răspunsul este evident, „moda” epocii nu includea și acest concept. 

Elementele ornamentale ale ceramicii habane se executau prin folosirea 

culorii galben (galben-portocaliu), albastru, verde, maro, obținute din oxizi metalici, 

antimoniu, cobalt, cupru mangan37. Uneori decorul pieselor era alb, galben pe smalț 

albastru sau albastru pe fond alb de cositor. Uneori vasele erau decorate prin combi-

nația culorilor galben și alb, dar majoritatea aveau un colorit policrom, fiecare motiv 

ornamental fiind realizat din mai multe culori. Au fost determinate de asemenea și 

piese habane cu suprafețe integral colorate cu smalț galben sau albastru, considerate 

specifice producției de la Vințu. 

Decorul era așezat central pe corpul vasului, între două linii, de obicei albas-

tre, paralele în partea superioară și în cea inferioară a vasului. Alteori decorul era 

circular, diferite motive dispuse la o anumită distanță alternau de jur împrejur sau 

erau realizate între dungi care creeau un spațiu de 6-7 cm, circular fie la mijlocul, fie 

în partea superioară a vasului. Rareori piesele erau decorate cu un singur motiv, de 

obicei motive florale sau vegetale (două sau trei) apar stilizate în numeroase variante, 

neputând să găsim două vase care să aibă același ornament. Pe cele două laturi 

ornamentale (față-spate), în jurul gâtului sau pe bordura vasului se observă în general 

anul confecționării și niște inițiale sau numele celui care a comandat vasul. Motivele 

ornamentale erau realizate cu mâna liberă, deoarece forma vaselor făcea imposibilă 

folosirea șabloanelor. Astfel se explică de ce uneori părțile componente ale motivelor 

sunt asimetric așezate sau de ce se observă deosebiri în realizarea aceluiași motiv 

decorativ. Deoarece decorul se realiza pe smalț, înainte de a doua ardere, mâna deco-

ratorului trebuia să lucreze rapid şi sigur, ceea ce demonstrează o îndemânare 

deosebită a acestuia, dar și o practică îndelungată.  

În concluzie putem observa că pe parcursul secolului al XVII-lea vasele reali-

zate de habani erau excelente din punct de vedere al realizării ornamenticii, fiind mult 

superioare celor existente până atunci, o faianță fină cu o paletă cromatică aparte.  

În secolul al XVIII-lea, în afara decorurilor enumerate deja, ornamentica a 

cunoscut câteva modificări şi anume: elementele ornamentale clasice au fost înlocuite 

din ce în ce mai mult cu cununi de frunze, reprezentări de îngeri sau semne ale unor 

bresle, precum unelte sau produse specifice acestora. Totodată, numărul de nuanțe al 

culorilor de bază crește, verdele fiind mult mai răspândit decât era înainte. Mai târziu, 

în a doua jumătate a secolului, influența meșteșugului olăritului de la Vințu asupra 

ceramicii populare transilvănene a fost chiar mai mare, atât în ceea ce privește croma-

tica, cât şi motivele38. Formele stilistice ale Renașterii sunt preluate de câteva grupuri 

de ceramiști, care apoi le redau stilizat, într-un mod popular.  

 
35 Irina Faraon, op. cit., p. 29. 
36 Ligia Fulga, Lia Maria Voicu, op. cit., p. 39. 
37 Ibidem, p. 44. 
38 Karla Roşca, H. Klusch, op. cit., p. 34. 
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În anul 1763, împărăteasa Maria Tereza (1740-1780) a decretat trecerea 

habanilor la catolicism, însă aceștia nu au vrut să renunțe la confesiunea lor. Astfel, 

grupuri de anabaptiști s-au refugiat în diverse localități din Transilvania sau au 

emigrat în străinătate. Cei plecați au fugit în Țara Românească, apoi în Ucraina de 

azi, unde au stat aproape un secol, iar de acolo prin portul Hamburg vor părăsi Europa 

definitiv în 1874. Ei s-au stabilit în America, urmașii ultimilor habani trăind acum în 

Canada, fiind fermieri prosperi, meșteșugul ceramicii fiind definitiv pierdut. Totuși, 

în ciuda acestor circumstanțe, aproximativ 24 de familii au rămas pe loc39, printre ele 

fiind și cele ale unor olari. Schimbându-se condițiile lor de viață și de lucru ei au tre-

buit să se conformeze noilor condiții, atât în ceea ce privește materiile prime folosite, 

aplicarea tehnologiei, dar și în privința formelor și ornamentelor. Datorită acestei 

adaptări s-a ajuns încet la dispariția caracteristicilor specifice habane, produsele lor 

reflectând tot mai mult influența ceramicii populare, până când a avut loc asimilarea 

lor totală. 

Habanii stabiliți la Vințu de Jos au avut, în concluzie, un rol extrem de 

important, producând o ceramică de lux decorativă și smălțuită în Transilvania, unde 

până atunci se produsese o olărie comună, ei considerând acest meșteșug binecuvân-

tat, deoarece în Biblie se spunea acest lucru. Cu toate că locuiau în comunități închise 

după propriile regulamente și precepte biblice, au avut un mare impact asupra celor 

din jurul lor. Deși s-au stabilit în zone cu tradiții meșteșugărești, ei s-au adaptat aces-

tor medii, influențând chiar producția de ceramică locală, datorită calității superioare 

a ceramicii produse de ei. Au devenit extrem de populari, fiind în secolele XVI-XVII 

solicitați de curțile princiare și regale, iar în secolele XVIII şi XIX de către orăşeni şi 

pătura mijlocie a mediilor rurale. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
39 Magdalena Bunta, op. cit., p. 224. 
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